

北京城市副中心报



北京日报报业集团
BEIJING DAILY GROUP

2023年3月8日 星期三 农历癸卯年二月十七 今日四版



北京日报客户端



融汇副中心客户端

北京市代表团审议立法法修正草案

尹力殷勇李秀领刘伟参加

本报讯(记者 邢梦竹 范俊生 高枝)昨天上午,十四届全国人大一次会议北京市代表团召开代表小组会议,审议立法法修正草案。市委书记尹力代表,市委副书记、市长殷勇代表,市人大常委会主任李秀领代表,市委副书记刘伟代表参加。

尹力代表发言说,赞同立法法修正草案。立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律。这次修改立法法,是深入贯彻落实习近平法治思想,加强和改进新时代立法工作的重要举措,对于进一步健全立法体制机制,提高立法质效,加快形成完备的法律规范体系,推进全面依法治国具有十分重要的意义,将为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。这次修改,总则突出党的领导原则,坚持党对立法工作的全面领导,从法律制度上保证党的路线方针政策和决策部署得到全面贯彻和有效执行;明确立法坚持以人民为中心,彰显全过程人民民主重大理念,确保在立法工作各个环节都能听到来自人民的声音;总结宪法实施实践经验,充分体现宪法至上;正确处理改革和法治关系,明确坚持在法治下推进改革和在改革中完善法治相统一。我们要以高度的政治责任感和历史使命感,抓好立法法宣传和落实,推进我市制定地方性法规条例修订工作,切实提升立法工作能力水平,以高质量立法保障首都高质量发展。

殷勇代表发言说,立法法修正草案全面贯彻党的二十

大和二十届二中全会精神,深入贯彻习近平法治思想,进一步健全完善了国家立法制度和立法工作机制,体现了新时代立法工作的新成就新经验新要求,对于践行全过程人民民主重大理念,全面贯彻党中央重大决策部署,具有重要意义。我赞同这个草案。这次修改更加突出党对立法工作的全面领导,有利于通过完善法治保证党的路线方针政策和决策部署得到贯彻执行;更加突出以法治保障人民当家作主,有利于新时代坚持和发展全过程人民民主;更加突出宪法在立法中的核心地位,有利于推动和保障宪法实施、维护宪法权威。我们要加强立法法学习,加快推进政府系统规章制度发展完善,以首善标准协助市人大及其常委会做好地方立法工作,全面加强法治政府建设,加快转变政府职能,提升依法行政水平。

李秀领代表发言说,赞同立法法修正草案。修正草案贯彻习近平法治思想,贯彻党的二十大精神,充分汲取中国特色社会主义法治体系建设的实践经验,完善了立法指导思想和原则,完善了立法与改革相衔接、相统一的制度机制,完善了全国人大及其常委会的立法权限、立法程序和工作机制,完善了地方性法规、规章的权限和程序,完善了备案审查制度,明确了合宪性审查相关要求,必将更好地维护宪法尊严和权威、维护国家法治统一,清晰多立法主体的工作界面,满足立法需求,增强立法的科学性、系统性、整体性、协同性和时效性,更好适应改革发展新情况新需要。我们将按照新修

正的立法法的要求,用好立法法赋予的权限,进一步提高地方立法工作能力和水平,为首都改革发展稳定提供有力有效的法治保障。

武增代表发言说,今年立法法修改,是党的二十大后第一部提请全国人民代表大会审议的法律案,对于贯彻落实党的二十大精神,完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系具有重要意义。法律的修改,既要适应新形势、解决新问题,也要确认新成果、肯定新经验。立法法2015年修改以来的8年,处在党的十八大以来我们国家取得历史性成就、发生历史性变革的历史进程中。我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,反映在立法工作中,就需要适时修改立法法,适应新时代新征程新实践对立法工作的需要。修改后的立法法必将更加科学、完备、高效,为全面建设社会主义现代化国家提供更为坚实的法治保障。

阎建国代表发言说,立法法对法治中国建设具有重要意义,是非常重要的一部法律。立法法修正草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,从立法角度对依法治国、依法行政做出重要阐述,立法过程坚持以人民为中心,践行全过程人民民主。建议加大对立法人才的培养力度,建设一支法治化、专业化立法人才队伍,提升国家治理体系和治理能力现代化水平。在全社会范围内加大对立法法的宣传力度,使立法法在法治中国建设中发挥重要作用。



本报讯(记者 关一文)日前,位于燕郊的京津冀(河北三河)人力资源服务产业园正式开园。该产业园是国内首个三地共建、以京津冀命名的区域级产业园,园区以“立足北三县、服务副中心、辐射京津冀”为总体建设目标,采用“政府引导、机构主体、市场化运作”模式,按照国家级标准建设,总面积4.2万平方米,可容纳50余家家人力资源机构。截至目前,园区入驻机构34家,其中北京机构17家、天津机构3家、河北机构14家。

“三河市与北京城市副中心仅一河之隔,我们对园区未来的发展充满信心!”第一批入驻园区的企业——终成国际的副总经理王国卿向记者介绍,企业将以产业园作为北方地区的战略支点,覆盖北京、天津和河北地区的业务,布局招聘、人力外包等多板块业务,结合产业园优势,将企业在全国的优势提炼起来,开展中高档人才引进、专家资源建设等业务,并结合当地人社进行优化。王国卿说,其通州分公司已经成立8年,形成了不少人才引进、人才服务外包、职业教育方面的好经验,“在三河成立分公司并入驻产业园后,可以进一步提炼、优化工作模式,为京津冀协同发展贡献力量。”

“我们选择三河产业园,看中的就是园区的区位优势 and 产业园的集聚效应。”作为首批入驻园区的企业——北京小爱智能科技有限公司的业务运营负责人洪泽龙说,产业园解决了企业三河市区人才就业服务平台的落地,更实现了行业标杆与就业资源的共享,公司将致力为京津冀三地重点产业高效配置人力资源。

据介绍,京津冀(河北三河)人力资源服务产业园依托智能公共服务、人力资源服务产业集聚、创新创业孵化、智慧招聘、立体化人才赋能、幸福产业园保障六大服务功能,形成主体上下游产业链和园区综合服务产业集群,发挥园区资源链接和平台支撑作用,实现紧缺人才和劳动力的“错位共享”,促进京津冀区域人力资源服务业高质量发展,为推动京津冀协同发展提供人力资源支撑。京津冀(河北三河)人力资源服务产业园运营总监宣宏磊表示,作为京津冀人才一体化发展的载体,三河产业园将紧扣“产业链”布局“人才链”,实现人才链与产业链、创新链融合发展,加速产业与园区共建,增设人才引进和合作研发项目等,加快实现区域人才一体化。

据介绍,该产业园与通州仅一河之隔,与通州的关系颇为密切。中国北京人力资源服务产业园通州园和京津冀(河北三河)人力资源服务产业园共建,鼓励人力资源服务机构入驻园区,促进通州与廊坊三县人力资源有序顺畅流动,加强供需对接,打造京津冀一体化发展态势,引领构建三地人力资源市场一体化发展格局。

三地共建区域级产业园布局「人才链」 京津冀(河北三河)人力资源服务产业园开园

《运河商务区发展三年行动计划》发布

城市副中心着力吸引全球各类高端要素资源汇聚

本报记者 刘薇



《运河商务区发展三年行动计划(2023年-2025年)》(以下简称《三年行动计划》)近日正式发布,其中明确提出,以高标准打造高端金融服务功能区为主线,以提升商务核心功能为牵引,以主导产业集群培育为重点,着力吸引全球各类高端要素资源汇聚。

产业布局:“一体两翼”区域发展

运河商务区是疏解北京中心城商务功能、提升消费功能、集聚文化功能的重要空间载体。运河商务区聚焦高端商务服务业,重点培育发展金融服务和总部经济,已形成建设全球财富管理、北京绿色金融国际中心、金融科技创新中心重要承载区的产业功能定位。

《三年行动计划》指出,到2025年,运河商务区要形成以核心启动区为中心,以新城金融商务区副中心站综合交通枢纽(0101街区)为支撑和延伸的“一体两翼”区域发展格局。核心启动区北到源头岛,西至新华南北路,南邻玉带河大街,东以北运河为界,规划面积3.06平方公里,建筑规模约674万平方米。到2025年,全面建成核心启动区,推进总部金融和新兴金融片区建设。在核心启动区,主要依托工、农、中、建、邮储、北京“六大行”楼宇资源,培育银行区域总部,引导银行系理财、资管、投资、金融、科技、基金、供应链金融等新兴产业集聚,巩固财富管理发展基础,打造总部金融、新兴金融片区。(下转3版)



运河商务区吸引全球各类高端要素资源汇聚。记者 常鸣摄

2023全国两会特别报道

努力为人民生活品质提高办实事

经济高质量发展的三篇特色“答卷”

详见2版



宋庄“她力量”

本报记者 曲经纬

在宋庄镇,有这样一群女性,她们是文艺爱好者,是公益志愿者,也是矛盾调解、村容村貌整治、关爱困难群体的有力参与者。2022年,宋庄镇组织实施了“巾帼巾帼 幸福宋庄”项目,以“女性”为孵化、培育的主体,将志愿服务输送至“千家万户”,用“她力量”撑起基层治理“半边天”。

孵化培育 挖掘“巾帼”力量

在宋庄镇董里村喜迎2023年“三八”国际妇女节的文艺汇演中,舞台中央身穿红色健美服饰的,是宋庄镇健身操队骨干乔云(化名)。律动感和精气神十足,完全看不出她曾是位癌症病人。

十年前,乔云被诊断出患有乳腺癌,身体的痛苦,经济的压力,让她郁闷不愿出门,整日以泪洗面。就在人生的低谷期,一次偶然的机会,乔云向妇联发出邀请:“来参与我们关爱女性的健康项目吧!”这是2022年,宋庄

镇妇联主导,依托社会组织开展的一系列“巾帼巾帼 幸福宋庄”项目。

“起初,我有所顾虑,但架不住会长再三邀请。没想到这改变了我的生活。”乔云说,乔云的好友常常叫上她聊天、健身、做健身操。不久,几位“关爱姐妹”在乔云的带动下加入了队伍。再后来,队里的女性同胞成立了健身操队,起名“奇迹曙光”。

5位加入队伍的姐妹逐渐从病痛中走出来,变得乐观积极,“整天琢磨着怎么做好事。”队伍越来越活跃,还每月定主题,在村里做志愿服务。

去年,在工作人员指导下,舞队第一次写了项目书,进行项目申报汇报演讲,她们的项目“共建良好家风”在微创投大赛项目评审会喜获一等奖,让队伍有了更多的资金支持。

“这就是我们的初心:让姐妹们走出家门,走进村委会,从‘旁观者’向‘参与者’转变。”宋庄镇党委委员、组织委员、镇妇联主席陈洁说。

“五力”并举 助力基层治理

宋庄“她力量”可不只有“奇迹曙光”健身操队。以文化创意为旗帜的宋庄,活跃着21支自发组织的民间文艺队,他们是宋庄志愿服务的主力军,其中相当一部分由女性主导。宋庄镇妇联瞄准这一契机,搭建“巾帼巾帼 幸福宋庄”项目平台,“五力”并举,全面引导女性参与宋庄镇的基层治理。

“五力”分别是提升妇联干部的“引领力”,聚焦妇女组织“共治力”,增强妇女群体“向心力”,注入基层治理的“家力量”,激发妇女群众“创造力”,构成了宋庄镇这一基层治理品牌的五大维度。

一年时间,以民间自发文艺队伍为抓手,宋庄镇挖掘出20个巾帼项目,包括帮助妇女维权、调节邻里矛盾、关爱困难群体、挖掘家风宣讲家庭等,做出了宋庄多张志愿名片,项目服务直接、间接覆盖各村近万人次。(下转2版)

38 中国力量

人物

北京城市副中心

巾帼力量

巾帼力量

巾帼力量